



又到一年蓝莓丰收季。眼下,宝山镇2.6万余亩蓝莓陆续进入采摘期。在“黄岛蓝莓”发展25周年之际,5月9日,2024黄岛蓝莓节暨“田园宝山”蓝莓采摘季启动仪式在青岛西海岸新区宝山镇举行。此次活动以“悦享西海岸 一果最宝山”为主题,系统展示了“黄岛蓝莓”25年来的发展成就,旨在进一步做美做响“黄岛蓝莓”品牌,发挥节会经济带动产业发展、促进文旅融合的关键作用,助力乡村振兴和共同富裕。



蓝莓小镇宝山。



蓝莓陆续成熟。

# “悦享西海岸 一果最宝山”

## 黄岛蓝莓节暨“田园宝山”蓝莓采摘季启动 2.6万余亩蓝莓抢“鲜”上市

### 亮点颇多 多线路多场景尽享田园情

今年的黄岛蓝莓节有哪些亮点?启动仪式上,宝山镇策划推出“田园宝山”蓝莓采摘季系列活动,其中,“亲子休闲游”“花果飘香游”“甜蜜伴旅游”“特色乡村游”等经典旅游线路风格多样,覆盖了蓝莓采摘园区、精品民宿、餐饮场所等宝山文旅资源。

另外,活动期间宝山镇联合青岛真情巴士集团有限公司开通免费的公交采摘专线,开设特色农产品品鉴、文化体验、新时代文明实践志愿服务等特色市集摊位,更有“乡村好时节·乐动生活”宝山镇春季黄河大集、“村村有好戏”等精彩活动,让市民游客切实感受到黄岛蓝莓节的热闹氛围。“今天我不仅品尝到了各种品种的蓝莓,在特色市集上吃到了当地的山菜大包子,还体验了非遗剪纸呢!”市民刘海英高兴地说道。

今年,宝山镇还创新推出蓝莓追溯码,追溯码融合区块链、大数据等技术,依托宝山蓝莓溯源监管系统,可通过“一个屏、一张图”实时切换查看蓝莓供产和消费者大数据,在品牌打造上更加突出市场化、专业化、数字化。市民朋友只需扫描蓝莓包装盒上的二维码,蓝莓情况、园区信息、销售渠道等就会一一呈现,完成从蓝莓园区前端安全生产预警到终端消费者需求交互的闭环链接,真正实现信息共享、一码溯源、多点联动、品牌保护。

现场还对“黄岛蓝莓”区域公用品牌形象进行展示推介,并对7位来自不同行业领域的“黄岛蓝莓”品牌推荐官进行授牌,此举将进一步提高“黄岛蓝莓”的知名度、美誉度,提升品牌影响力。

### 科技赋能 新农人玩出蓝莓种植新花样

启动仪式结束后,记者走进宝山镇的几处蓝莓大棚,放眼望去,一颗颗熟透的蓝莓表面包裹着一层薄薄的果霜,甚是诱人。为了种出品质更佳、长势更好的蓝莓,这里的新农人们也使出了浑身解数,打出了多张“创新牌”。

“今年我们的蓝莓早早就上市了,



游客在蓝莓大棚采摘。



种植户正在打包一箱箱的蓝莓。栾丕炜 摄

果实大、口感好,根本不够卖。”青岛森茂常源生态农业有限公司负责人周伟表示,他们引进优质的早熟品种蓝莓苗F6,长势强,丰产性强,果实极大。此外,他们还引进了基质栽培技术和全程水肥一体化管理技术,让蓝莓栽植密度扩容2到3倍,实现定时定量水肥供给、

智能测温、便捷控温,在土地改良、整形修剪、肥水管理、病虫害的防治、果实的采收取得了一定的成效和经验。

在宝山镇,神农渔业公司董事长姜春雷的大棚显得与众不同,一个农业大棚里,不仅种蓝莓,还养鱼、生豆芽,全年“无缝衔接”,被称为智慧渔+生态系

统大棚项目模式。谈起这套模式,姜春雷很骄傲,并且表示这是“全市首创、国内唯一”的新型立体设施农业项目,在土地高效利用、降低能源消耗、节省人力成本、增加收益等方面,较传统大棚种植有了质的提升。为何说这套模式如此高效呢?在大棚内,渔业养殖是全年作业,蓝莓生长期为11月到次年5月,蓝莓采摘完后,便开始培育豆芽,豆芽最佳生长期是6月到10月,在时间上实现了无缝对接。此外,这套模式还特别节约能源,据介绍,夏天,瑞鲮鱼需遮光降温,温度控制在25到30℃,此温度区间也是豆芽生长的最佳温度。而到了冬天,补温后通常能达到15℃到25℃,这也是蓝莓生长的最佳温度。

### 25年耕耘 小小果串起“蓝色经济带”

1999年,第一株蓝莓树苗在青岛西海岸新区的纯农业小镇宝山扎下根来,如今,历经25年耕耘,这颗蓝色浆果已经成为宝山镇乡村振兴、共同富裕的“主抓手”,串联起了一条条“蓝色经济带”。宝山镇荣获国家级农业产业强镇、全国一村一品示范镇等荣誉称号,“宝山蓝莓”获评国家地理标志证明商标。

近年来,青岛西海岸新区大力支持蓝莓产业发展,打出政策扶持、人才支撑、金融支持等一套“组合拳”,不断延长产业链、提升价值链、赋能创新链,推动蓝莓产业发展向深度和广度进军。目前,全区蓝莓种植面积达10万亩,年产值超40亿元,“黄岛蓝莓”成功入选首批“好品山东”品牌体系,获评全国名特优新农产品产销对接“最受欢迎产品”,有力地促进了农业产业结构优化升级和农民致富增收,农业强区建设迈出坚实步伐。

作为“中国蓝莓第一镇”的宝山镇没有停止脚步,“接下来,我们将立足优势、抢抓机遇,真抓实干、久久为功,以全产业链融合发展为目标,做大做强特色产业,做优做响蓝莓品牌,做精做美田园宝山,聚焦聚力加快培育新质生产力,奋力把产业强镇的美好‘愿景图’转化为高质量发展发展的‘实景图’。”青岛西海岸新区宝山镇党委书记逢建辉表示。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 栾丕炜 通讯员 陶雯雯